

СЛОВО ОБ УЧИТЕЛЕ

В этом году исполняется 100 лет со дня рождения Героя Советского Союза, общественного и государственного деятеля Петра Машерова. Жизнь Петра Мироновича тесно связана с Витебщиной: в деревне Ширки Сенненского района он родился, в Витебском педагогическом институте (сегодня – ВГУ имени П.М. Машерова) учился, после окончания вуза работал на Россонщине учителем и там же воевал в составе партизанского отряда «Дубняк».

О работе молодого педагога Петра Машерова вспоминала Вера Эдуардовна Воротынская, заслуженная учительница БССР:

«Он приехал работать в Россонскую школу в августе 1939 года. Преподавал физику и математику, но, в основном, физику. Произвел самое лучшее впечатление на весь учительский коллектив...»

У всех жителей района Машеров пользовался большим уважением. На педсоветах и собраниях он всегда выступал с предложениями и замечаниями, говорил правду и никогда не кривил душой.

Пётр Миронович не только интересно проводил уроки, находя подход к каждому ученику, но и организовал кружок «Юный техник», который с удовольствием посещали ученики. Кроме этого, Машеров был активным комсомольцем, возглавлял спортивно-массовую работу.

«Помню, во время зимних каникул, в январе 1940 года, он организовал лыжный поход на Межевское озеро. В нем принял участие почти весь учительский коллектив... Всем было весело. Пётр Миронович умел пошутить, посмеяться... На обратном пути у одной из участниц похода сломалась лыжа. Пётр Миронович отдал ей свою и тут же пошутил, что он на одной лыже быстрее дойдет первым к финишу. Так и получилось», – рассказывала Вера Эдуардовна.

Пётр Машеров успевал все. Помимо основной работы он активно занимался спортом, участвовал в различных соревнованиях (лыжи, коньки, стрельба), где занимал призовые места, ходил на танцы, принимал участие в районной самодеятельности, играл в спектаклях и помогал по хозяйству маме и сестрам: носил воду, колол дрова, копался в огороде.

С учениками Пётр Машеров много времени проводил не только в школе. Он часто ходил с ними в кино, гулял по улице и рассказывал о законах природы, активно занимался спортом, организовывал туристические походы летом и лыжные – зимой.

«Девчонки влюблялись в него. Он, как видно было, понимал это и очень порядочно, умно к этому относился», – отмечала ученица М.П. Машерова Нина Можайская.

По словам еще одной ученицы Нины Косаревакской, именно Машерову она обязана всем, что произошло в ее жизни. В 1940 году был введен закон правительства об оплате за обучение учеников старших классов. В семье Гришановых (девичья фамилия Нины) их было трое: она и два брата. Отец не мог заплатить за обучение всех детей, и семья решила, что девочка оставит школу. Когда об этом узнал Пётр Машеров, то на учительском совете поставил вопрос, чтобы освободить Нину от оплаты за обучение. Девочка снова пошла учиться и успешно закончила среднюю школу.

По материалам книги
«Не говори с тоской, их нет...».